Der beriihmte, geldgierige Dagobert beobachtet den
Geldmarkt in der Stadt Valuta im Viel-Ldnder-Eck immer
sehr genau. Jeden Donnerstag kann man dort an vielen
einzelnen Standen Geld von einer Wéhrung in eine
andere tauschen. Dagobert hat festgestellt, dass er bei
den unterschiedlichen Tageskursen oft durch mehrere
geschickte Tauschvorgange bei verschiedenen Handlern
sein Geld vermehren kann. Dagobert geht iiber den
Markt und notiert sich Ankaufkurse in einer Tabelle. Heute
hat er folgende Tabelle zusammengestellt:

Wahrung Kurs

1 Barentaler 2,70 Mausmark

1 Entenpeseta 0,75 Krotendollar

1 Entenpeseta 0,70 Froschkronen

1 Entenpeseta 1,80 Wolfspfunde

1 Froschkrone 1,10 Krétendollar

1 Froschkrone 1,10 Entenpeseten

1 Krotendollar 2,00 Wolfspfunde

1 Krotendollar 1,90 Wolfspfunde

1 Krétendollar 1,05 Froschkronen

1 Mausmark 1,30 Entenpeseten

1 Mausmark 0,90 Krotendollar

1 Wolfspfund 0,70 Entenpeseten

1 Wolfspfund 0,20 Barentaler

1 Wolfspfund 0,50 Mausmark

Er kdnnte z.B. pro Entenpeseta 0,75 Krétendollar
bekommen, dann pro Krétendollar 2,0 Wolfspfunde und
dann pro Wolfspfund 0,7 Entenpeseten. Mit solchem
Tauschzyklus wiirde er aus je einer Entenpesete (0,75 *
2,0 ¥ 0,7) = 1,05 Entenpeseten machen, also einen
Gewinn von (5/3)% pro Tausch erzielen. Dagobert sucht
nattirlich, von einer beliebigen Wahrung ausgehend, nach
einem Tauschzyklus mit maximalem Gewinn pro Tausch.

— Aufgabe
1. Schreibe ein Programm, das die Tageskurstabelle
ein liest, prift, ob es Tauschzyklen gibt und gegebe-
nenfalls einen mit maximalem Gewinn pro Tausch
bestimmt.

2. Dokumentiere die Programmergebnisse fiir drei
verschiedene Tageskurstabellen. Eine soll die oben
angegebene Tabelle sein.

Die Biirgeraktion Sloterpeace will aktuelle Daten (iber die Atembarkeit der Luft frei verflgbar machen. Sie lasst ein
besonderes Handy entwickeln, mit Mikrosensoren zur Messung der wichtigsten Staube, Gase und Aerosole, welche die
Luft verschmutzen oder vergiften kénnen. Fir jeden dieser Schadstoffe kennt das Handy einen Grenzwert. Die Grenz-
werte lassen sich bei jedem Handy einzeln und beliebig einstellen, weil ja Asthmatiker, Raucher, Chemielaboranten usw.
unterschiedliche Atembelastungen zu tolerieren bereit sind.

Bei moglichen Gefahren sollen die Handys ihre Besitzer warnen. Die folgende Alarmstrategie ist geplant:

—>  Wird bei einem Handy der Grenzwert fiir einen Schadstoff tiberschritten, alarmiert es akustisch und optisch seinen
Besitzer.

—>  Gleichzeitig sendet das Handy an den Server seiner Funkzelle eine Gelb-Nachricht fiir diesen Schadstoff, die dieser
an einige zuféllig ausgewahlte andere Handys in der gleichen Funkzelle weitersendet.

—>  Empféngt ein Handy gelegentlich einzelne Gelb-Nachrichten, tut es nichts.

—>  Empfangt ein Handy innerhalb kurzer Zeit etliche Gelb-Nachrichten beziiglich desselben Schadstoffes, alarmiert es
seinen Besitzer, auch wenn sein entsprechender Grenzwert nicht berschritten ist.

—>  Empféngt der Zellenserver innerhalb kurzer Zeit eine gréBere Anzahl Gelb-Nachrichten bezliglich desselben Schad-
stoffes, sendet er eine entsprechende Rot-Nachricht an alle Handys in seiner Funkzelle und an alle Server der benach-
barten Funkzellen.

—>  Empfangt ein Handy eine Rot-Nachricht, alarmiert es seinen Besitzer, auch wenn der entsprechende Grenzwert bei
ihm nicht Uberschritten ist.

—  Aufgabe
1. Liste alle Sprachformeln (z.B. ,einige”) aus der Alarmstrategie auf, fir die beim Programmieren ein numerischer Wert
eingesetzt werden muss. Wieviele Strategievariablen ergeben sich daraus?

2. Programmiere die Alarmstrategie eines Handys mit Mikrosensoren fiir 10 verschiedene Schadstoffe.

3. Programmiere die Alarmstrategie eines Zellenservers fir 100 in seiner Zelle aktive Handys und 10 benachbarte
Zellen.

4. Beschreibe in einem kurzen Text, wie Handybesitzer, eventuell gemeinsam, Alarme bewusst auslésen kénnten.
Kann man das mit einer modifizierten Alarmstrategie verhindemn?

5. Begriinde in einem kurzen Text, welche Erweiterungen der Alarmstrategie des Zellenservers sinnvoll waren.
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Babbel

In einem Berg sollen Diamantenvorkommen erschlossen
werden, die sich alle in einer einzigen geologischen
Schicht befinden. Fiir diese Schicht liegt ein Prospektoren-
Plan vor. Alle Planquadrate, in denen Diamantenvor-

Goldfische haben ihre Eigenheiten. Jeder Fisch fiihlt sich
zu gewissen Fischen hingezogen und meidet andere. So
entwickelt sich im Goldfischteich ein munteres Treiben.

Der Schnellprogrammierer Ba5iX mochte unbedingt den
Leuten helfen, die Schwierigkeiten mit Ubersetzungen
vom Englischen ins Deutsche haben. In der nachsten
Schulpause implementiert er dazu eine Wort-flir--Wort-

kommen vermutet werden, sind darin gekennzeichnet. —> Aufgabe Ubersetzung auf der Basis von Lexika, die so strukturiert .
Ein Beispiel: 1. Modelliere einen Teich mit einigen Fischen und ihrem sind wie das folgende Lexikon-Beispiel:
Sozialverhalten - ohne Einwirkung der Umgebung —
und beschreibe Deine grundlegenden Entscheidungen ((cat Katze)(cats Katzen)(the das)(into in)(after nach) :
fir die Modellierung. (eat fressen)(eats frisst)(small klein)(later spater)
| (the die)(the der)(mouse Maus)(hole Loch)(mice Mause)
54 3¢ 2. Visualisiere das muntere Treiben im Teich durch (big groB)(run rennen)(runs rennt)(after hinterher)) '
| die Darstellung der Fische als Kreise in verschiedenen
34 Farben. Irgendwie sind die Leute aber nicht zufrieden.
Bty
3. Simuliere mit Deinem Modell die folgenden —  Aufgabe
Gegebenheiten: 1. Konstruiere mit den Vokabeln des Lexikon-Beispiels

Um die Diamantenvorkommen zu erschlieBen, missen
entlang der geologischen Schicht von auBen Stollen
getrieben werden. Mit den verfligharen Maschinen kann
ein Stollen nur in nordlicher, 6stlicher, stdlicher oder
westlicher Richtung in das nachste Planquadrat gefiihrt
werden (also nicht schrag). Aus Sicherheitsgriinden
diirfen Stollen auch nicht verzweigen; von jedem Plan-
quadrat aus geht es also hdchstens in ein Vorganger-
und ein Nachfolger-Quadrat.

—>  Ein Fisch wird von allen anderen geliebt, mdchte

aber mit keinem Fisch zusammentreffen. Das Ver-
halten der anderen Fische ist beliebig.

—>  Jeder Fisch erhalt zufallig Zu- bzw. Abneigungen

zugeordnet, so dass das Verhaltnis seiner Zu- und
Abneigungen 70 zu 30 betragt.

—>  Jeder Fisch erhalt zufallig Zu- bzw. Abneigungen

zugeordnet, so dass das Verhéltnis seiner Zu- und
Abneigungen 30 zu 70 betrégt.

einige englische Satze und ihre deutschen " Uber-
setzungen". Finde vor allem Sétze, bei denen die

Schwachen einer Wort-fiir-Wort-Ubersetzung deutlich

werden. Charakterisiere die Schwachen.

2. Im Internet wird Funktionalitat zur Sprachiiber-
setzung angeboten, z.B. unter www.babelfish.org
und www.google.com. Stelle die Leistungsfahigkeit
dreier solcher Ubersetzungsfunktionen auf die
Probe. Finde méglichst kurze und einfache Satze,

die von mindestens einer Funktion unzureichend
ibersetzt werden. Stelle begriindete Vermutungen
Uber die Ursache der Fehler an.

Die Grabungen sollen kostengiinstig durchgefihrt
werden. Gesucht ist eine ErschlieBungslosung, zu allen
Diamantenvorkommen zu gelangen und dabei -
einschlieBlich der Fundorte selbst - in mdglichst wenig 3. Erlautere kurz drei der vielen fundamentalen Schwie-
Planquadraten zu graben. Im Beispiel sind das rigkeiten bei einer maschinellen Ubersetzung nattir-
mindestens 12: lichsprachlicher Texte. Gib Beispiele an, welche diese
Schwierigkeiten treffend deutlich machen.

i

- Aufgabe
1. Schreibe ein Programm, das einen Prospektoren-Plan
einliest, eine mit minimalem Grabungsaufwand ver-
bundene ErschlieBungslosung berechnet und die zu
grabenden Stollen in geeigneter Weise ausgibt.

2. Demonstriere das Programm an mindestens drei
Plan-Beispielen mit maximal 10 vermuteten Diaman-
tenvorkommen und stelle jeweils die gefundene
Losung grafisch dar. Eines der Beispiele sei der fol-
gende Plan:
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